

О.С. Ишутин

ИЗ ИСТОРИИ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ МИНСКОГО СУВОРОВСКОГО ВОЕННОГО УЧИЛИЩА. В СВЯЗИ С 60-ЛЕТНИМ ЮБИЛЕЕМ УЧИЛИЩА

Военно-медицинский факультет в УО
«Белорусский государственный медицинский университет»



СУВОРОВ
Александр Васильевич
(1730–1800)

История создания суворовских военных училищ в СССР ведется с 1943 г., когда в тяжелейшие для страны время – время ее борьбы с фашистской нечистью, Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 21 августа 1943 г. «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации» было

принято решение о создании «специализированных» военных училищ. Тогда же они получили своё название в честь русского генералиссимуса – Александра Васильевича Суворова¹.

Одной из идей при создании училищ стало «... устройство, обучение и воспитание детей воинов Красной Армии, партизан Отечественной войны, а также детей советских и партийных работников, рабочих и колхозников, погибших от рук немецких оккупантов...». Это было одним из проявлений отеческой заботы руководства страны о детях защитников своего Отечества. Перед училищами ставилась задача подготовить мальчиков к военной службе в офицерском звании и дать им общее среднее образование. В Постановлении указывалось, что в училища принимаются мальчики с 10-летнего возраста со сроком обучения семь лет. Для детей 8-10 лет, закончивших 1-2 класса начальной школы, предусматривалось создание младшего и старшего подготовительных классов...

Для формирования СВУ, партийным и советским органам на местах, управлениям Народного комиссариата обороны было отведено два месяца. За это время нужно было проделать огромную работу. Многие училища размещались в городах, которые подвергались в годы войны огромным разрушениям. Выделен-

ные для училищ здания, пострадавшие от бомбежек и артиллерийского огня, срочно ремонтировались. В них оборудовались классы, спальни, медицинские пункты, спортивные залы. Изыскивалась школьная мебель, подбирались учебники, комплектовались библиотеки, завозилось топливо, выделялось продовольствие, готовилась суворовская форма – черные гимнастерки и шинели с алыми погонами, брюки с лампасами, головные уборы...

В 1943 г. в СССР открылось 11 Суворовских военных училищ (СВУ): Краснодарское, Новочеркасское, Сталинградское, Воронежское, Харьковское, Курское, Калининское, Орловское, Ставропольское, Ташкентское, Кутаисское (два последних – училища НКВД, позже – МВД, для детей пограничников); в 1944 г. – 6 СВУ: Казанское, Куйбышевское, Горьковское, Саратовское, Тамбовское, Тульское, в 1953 г. – Минское, в 1955 г. – Ленинградское. В 1975 г. в СССР действовало уже 8 СВУ, это – Казанское, Калининское, Киевское (бывшее Харьковское), Ленинградское, Минское, Московское (бывшее Горьковское), Свердловское и Уссурийское (бывшее Курское)...

Если обратиться к всемирной энциклопедии – Википедии, то в ней о Минском суворовском военном училище (МнСВУ) сказано, что это – «государственное среднее специализированное учебное заведение Беларуси с военно-профессиональной направленностью обучения и воспитания (суворовское училище), предназначенное для подготовки суворовцев к поступлению в высшие учебные заведения и к дальнейшей военной или другой государственной службе» [1].

Учреждение образования «МнСВУ» создано на основании постановления Совета Министров СССР от 21 февраля 1952 г. № 18461-р и Директивы Генерального штаба МО СССР от 11.03.1953 г. № ОРГ/10/568666. Боевое Красное Знамя Училищу было вручено 6 ноября 1953 г. и этот день приказом Министра обороны СССР от 18 февраля 1954 г. № 0023 установлен Днем Училища [2].

Сегодня МнСВУ располагается в городе Минске в д. 29 по улице Максима Богдановича. Главное здание училища было реконструировано в 1953 г. под руководством архитектора Георгия Владимировича Заборского (1909-1999). Это здание имеет богатую историю. Изначально оно было построено в 1811 г. (202 года назад!) в качестве женского мариавитского монастыря и госпиталя по проекту архитектора М. Чаховского и имело 2 этажа. Госпиталь предназначался для ухода за сиротами, внебрачными детьми, стариками и нищими. Присматривали за ними монахини ордена Святого Викентия. Таким образом, госпиталь еще имел черты средневековой организации. При монастыре действовала школа, в которой воспитанниц обучали языкам, домоводству и арифметике. Основой всего комплекса

¹Великий русский полководец, не потерпевший ни одного поражения в своей военной карьере. Князь Итальянский (1799), граф Рымникский (1789), граф Священной Римской империи, генералиссимус российских сухопутных и морских сил, генерал-фельдмаршал австрийских и сардинских войск, гранд Сардинского королевства и принц королевской крови, кавалер всех российских орденов своего времени, вручавшихся мужчинам, а также многих иностранных военных орденов – яркое воплощение воина-победителя и заботливого отца-командира.

зданий был большой ампиный костёл, к которому с двух сторон примыкали монастырские корпуса.

В 1854 г. монастырь был упразднен, а в перестроенных зданиях разместилась православная духовная семинария. Большое здание православной духовной семинарии было перестроено по проекту архитекторов, российского – Абрама Мельникова и белорусского – Казимира Мельхиоровича Хрщоновича² из незаконченного древнего униатского монастырского дома. В помещениях семинарии была расположена домашняя церковь и низшее четырехклассное училище. Здание было обнесено частично каменным, частично деревянным ограждением, внутри которого находился, спускаясь к реке Свислочь, небольшой сад. Из семинарии открывался отличный вид на площадь Троицкой горы, на которой в час расквартировки войск в Минске развертывались палатки временной передвижной церкви.

После большевистского переворота в октябре 1917 г. и смены власти в стране, семинария была закрыта. 5 февраля 1921 г. в здании разместились 81-е (с 31.03.1923 г. – 6-е) Минские пехотные курсы, которые путем укрупнения и расширения в 1924 г. «трансформировались» в Объединённую Белорусскую военную школу имени ЦИК БССР, а в 16.03.1937 г. – в Минское военное училище имени М.И. Калинина... [3].

Первый набор суворовцев в училище был произведён в сентябре 1953 г. с целью воспитания детей воинов и партизан ВОВ, а также детей-сирот, родители которых погибли на войне. Первый выпуск осуществлен в 1956 г.

В данном контексте весьма интересны воспоминания выпускника 1956 г., золотого медалиста МнСВУ, а сегодня преподавателя кафедры тактики и устройств ЗРК сухопутных войск факультета ПВО ВА РБ, кандидата технических наук, доцента, полковника в отставке Владимира Михайловича Лагутина: «...Однажды мать вернулась домой с новостью: в Минске проходит набор в суворовское военное училище. Министр обороны приказал: «Сформировать в городе Минске суворовское училище численностью переменного состава – 550 воспитанников. Училище именовать: «Минское суворовское военное училище». Формирование училища начать с 1 мая, начало занятий – с 1 сентября 1953 года». В первый год обучения мальчиков планировалось набирать сразу в шесть классов – от 3-го до 8-го...

В Вилейке экзамены подходили к концу... Нам... предстояло сдавать три экзамена – русский и иностранный языки и математику...

Ждать пришлось недолго. Дней через десять из военкомата сообщили: 15 августа быть в Минске. На вокзале в Минске нас ожидали грузовые автомобили, кроме нашей группы приехали представители Брестской и Барановичской областей. Колонна из нескольких грузовиков, оборудованных для перевозки людей, отправилась через весь Минск по проспекту Сталина. Позже он был переименован в Ленинский проспект, а ныне это проспект Независимости. Формирование первого набора в Минское СВУ проходило в казармах танкового полка в Уручье.

В Минске поразили развалины – после войны в городе оставались нетронутыми лишь несколько больших зданий – вокзал, Дом правительства, Дом офицеров, Театр оперы и балета...

² В 1840 г. по проекту Хрщоновича был возведен Минский постоянный военный госпиталь.

В военном городке колонна остановилась около трехэтажной казармы. Нас построили, пересчитали, кто-то предложил сфотографироваться...

На первом этапе этого большого пути у нас были парикмахерская и баня. Удивило, что на выходе из душа качество помывки проверяла медсестра – некоторых после осмотра она возвращала в душ. Потом было свежее белье и необычная форма одежды. Старшины подбирали каждому черные брюки с лампасами, гимнастерку с погонами, ботинки, фуражку. Было непривычно смотреть друг на друга. Не верилось, что мы вдруг оказались совершенно в другом мире...

Нас распределили по взводам (классам), учили азам военной науки – правильно заправлять кровати, отличать воинские звания, ходить в строю, подчиняться командирам и т.д. ...

Больше всего новоявленным посетителям понравилась, конечно же, столовая. Ребят усадили за длинные столы по десять человек, на столах уже стояли большие тарелки с нарезанным и пахучим до умопомрачения хлебом. Исходящие паром горячие щи разливали из больших алюминиевых котелков. А какие вкусные! При раздаче каждому досталось и по кусочку мяса. Здорово!

К своему удивлению, мальчишки узнали: то, что они съели, называется первым блюдом и сейчас с пылу с жару должны принести второе. ... Володя увидел перед собой тарелку с перловой кашей, на которой удобно разместилась плоская, как ладонь, котлета, а с краю тарелки – как копенка желтой соломы – горка квашеной капусты,... Через минуту тарелки были уже пусты! ... с какими изумленными лицами мальчишки 50 х встретили новость, что сейчас им подадут еще и третье блюдо! Хотя эта была всего лишь кружка мутно-желтого компота с плавающими на дне сухофруктами. Но сладкого-пресладкого! И вкусного-превкусного! Жаль, что белый хлеб исчез еще вместе со щами!..

Обездоленным войной детям впервые предстояло увидеть огромные здания и учебные корпуса, просторные классы, спать на чистых постелях, полноценно питаться! Это были собранные со всех уголков Беларуси сироты, чье опаленное войной детство нуждалось в срочной реабилитации, а их дальнейшая судьба – в определении четких жизненных ориентиров!

За несколько дней до начала учебного года нас отвезли в Минск. Выгрузились мы на площади около оперного театра, построились по ротам и под оркестр прошли с парадного входа в великолепное новое здание нашего училища.

Так началось знакомство Минского СВУ с его первым набором воспитанников... А через два с небольшим месяца после начала учебного года на глазах у «новобранцев» произошло еще одно значимое в истории и важное для суворовцев событие. Накануне празднования 36-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции Герой Советского Союза, первый начальник Минского СВУ генерал-майор Д. К. Мальков принял Красное Знамя, которое лично вручил училищу заместитель командующего Белорусским военным округом генерал-полковник Н. Е. Чибисов. Именно эта дата, 6 ноября 1953 года, вошла в историю как День училища! [4].

И несколько строк из воспоминаний полковника Козинцева В.А. – также выпускника 1956 г.: «... мать отвела меня в приемную комиссию по отбору кандидатов в суворовское училище. Мы собрали необходимые документы, я прошел медкомиссию, потом собеседо-

вание, экзамены. В середине июля нас привезли в Минск (в Уручье) и поместили в казарме какой-то воинской части. Здесь мне с первых же дней пришлось познакомиться с азами воинской службой. Конечно, боевой подготовки в полном смысле этого слова не было, но подъем в 7.00, физическая зарядка, туалет, уборка постелей, построение на утренний осмотр, занятия и множество других деталей, характеризующих службу, уже присутствовали. Всем нам «небо показало с овчинку». Друзей еще нет, одни команды и построения, что делать и куда бежать не знаешь. Чувствуешь себя зайцем в волчьем логове. Всю неделю, включая субботу (правда, до обеда), занятия. Отдых – только в воскресенье, – когда построений минимум, физзарядка не проводится, и спать можно на целый час больше.

В течение же дня лежать даже на своих кроватях строго запрещалось – только после команды «отбой». Сидеть разрешалось на табуретках и на стульях только в спальне и в классах. После первой же «боевой» недели маменькины сынки бросились писать душеспитательные письма своим единственным и драгоценным мамочкам с просьбой забрать их «отсюда». Несколько человек не выдержали, и родители их забрали...

...30 августа мы прибыли в училище. После казармы попали в сказку: необыкновенной красоты 4-этажный фасад здания, простирающийся на целый квартал, сверкающий белизной огромный вестибюль, широкая белая мраморная лестница, покрытая красно-золотистой дорожкой, поднимается на второй этаж к актовому залу. Справа от лестницы в человеческий рост разместился монумент А. В. Суворова. Вправо и влево от первого уровня лестницы – просторные коридоры, ведущие в спецклассы, библиотеку, преподавательские и административные кабинеты. ...длинный светлый коридор с паркетным полом, справа и слева от которого размещены классы, ленинская комната с музыкальными инструментами (пианино, гармонь, гитара, балалайка и др.) и настольными играми (шахматы, шашки, домино и др.), туалет и небольшой спортзал. В конце коридора за стеклянными дверями и широким проходом – спальня. Кровати с панцирными сетками. У каждой кровати тумбочка и коврик. На общем столе графин с водой и стаканами. Все блестит и сверкает. Сильно пахнет свежей краской и необжитым помещением. Такой красоты я до этого никогда не видел. Я был сражен. Сразу захотелось здесь остаться.

...На следующий день нас собрали (все училище) в актовом зале. Восторг и удивление увиденным были неописуемыми. Просторное помещение с рядами стульев, широкими проходами между рядами и по краям производило сильное впечатление. В проемах стен с огромными окнами, с полузадернутыми белыми в гармошку занавесками и свисающими темными бархатными шторами по бокам, четко проступают вылепленные барельефы известных русских и советских полководцев. Между окнами и рядами стульев высются в два обхвата мраморные колонны. Под потолком в центре зала огромных размеров сверкающая морем огней хрустальная люстра. В этом актовом зале в течение трех лет, ... каждую субботу и воскресенье нам показывали художественные фильмы. Срыва не было ни разу. Самым прекрасным временем в течение недели мы считали субботний вечер: после ужина всегда – кино, а на завтра – воскресенье, когда можно спать

на час больше и не будет физзарядки, а после завтрака – увольнение в город.

...МНСВУ в то время состояло из семи рот (по 75-80 чел.), преподавательского состава и службы обеспечения и тыла. ...Роты делились на три отделения. В каждом 25-28 чел. В этом составе мы изучали все дисциплины школьной программы. Преподаватели в основном были военными...» [5].

Параллельно с созданием основных (учебных) подразделений училища, учебно-материальной базы, формировались и подразделения обеспечения учебного процесса, в том числе и его медицинская служба.

Исходя из требований Главы 79 (Особенности медицинского обеспечения воспитанников учреждения образования «Минское суворовское военное училище») Приказа Министерства обороны Республики Беларусь от 15.03.2004 г. 10 «Об утверждении Инструкции о порядке медицинского обеспечения Вооруженных Сил Республики Беларусь и транспортных войск Республики Беларусь» на медицинскую службу МНСВУ возложены задачи по «...проведению лечебно-профилактических мероприятий в отношении «суворовцев». Основной особенностью данных мероприятий является «...организация и проведение их с учетом возрастных особенностей воспитанников» [6].

Медицинская служба суворовского военного училища осуществляет также медицинский контроль за состоянием здоровья воспитанников в тесном контакте с офицерским и преподавательским составом училища. По распоряжению начальника медицинской службы за определенными подразделениями воспитанников закрепляется врачебный состав. В обязанности врачей входят: контроль за состоянием здоровья и физическим развитием воспитанников; выявление и лечение заболевших, диспансерное динамическое наблюдение за нуждающимися и осуществление намеченных лечебно-профилактических мероприятий, а также контроль за выполнением санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий в подразделениях.

Начальник медицинской службы и врачи суворовского военного училища разрабатывают и проводят мероприятия по сохранению и укреплению здоровья воспитанников. В основу указанных мероприятий должны быть положены требования школьной гигиены. При этом особое внимание уделяется организации рационального питания и закаливанию организма, соответствию интенсивности и характера физических нагрузок возрастным особенностям воспитанников, обеспечению установленных санитарно-гигиенических условий в учебных классах и кабинетах соответственно возрасту воспитанников.

При организации лечебно-диагностической работы учитываются в первую очередь возрастные особенности воспитанников и необходимость своевременного выявления начальных признаков патологических состояний. Специализированное лечение заболевших «суворовцев» осуществляется в ГУ «432 ГВКМЦ ВС РБ» на общих основаниях и наравне со всеми военнослужащими ВС РБ.

Все вышеуказанные требования к медицинскому обеспечению учебно-образовательного процесса в училище, а также повседневной деятельности «суворовцев» подчеркивают уникальность данного учебного заведения и в первую очередь в том, что здесь прохо-



подполковник м/с
Трифонов Ю. Г.

дят обучение, в том числе и основам военного дела воспитанники, возраст которых не выходит за рамки наименования «дети».

Медицинский пункт МнСВУ располагает всеми теми же функциональными подразделениями, что и медицинские пункты любой другой воинской части (с лазаретом). Размещается он на двух этажах в одном из зданий училища. Начиная с восьмидесятых годов XX столетия в его составе уже имелись следующие помещения (функциональные подразделения): физиотерапевтический и стоматологический кабинеты, лаборатория, кабинет функциональной диагностики, аптека с медицинским складом, автоклавная, стационар (лазарет) на 25 коек, столовая с буфетной, перевязочная, процедурная, кабинет начальника медицинской службы и изоляторы.

В основе формирования организационно-штатной структуры службы стоял принцип деления училища на учебные роты. Исходя из наличия определенного количества штатных рот за каждой из них была закреплена медицинская сестра. Кроме того, в медицинском пункте учебного заведения трудится врач-стоматолог, фельдшер и врач. Во главе медицинской службы стоит начальник службы.

Из известных сегодня первых начальников медицинской службы, трудившихся с момента формирования училища, можно отметить Трифонову Юрия Григорьевича (1919-1992) (на фото). Родился Юрий Григорьевич 12 июня 1919 г. в семье врача в н.п. Амга Якутской области. Уже с самого детства судьба его врачебной деятельности была предопределена. Родился в семье участкового врача, поэтому все детство Юрия Григорьевича прошло в наблюдениях за врачебной деятельностью отца.

После окончания 4-х курсов 1-го Ленинградского медицинского института и получив диплом, доктор Трифонов был направлен для работы в эвакогоспиталь № 2763 Ленинградского фронта в качестве ординатора хирургического отделения. В дальнейшем, после убытия в действующую армию, он проходил службу в должностях: командира санитарного взвода и ординатора хирургического отделения отдельной медико-санитарной роты 108 отдельной стрелковой бригады (1942-1943 гг.), врача ординатора и командира медицинской роты 41 медико-санитарного батальона 97-й Витебской Краснознаменной Орденов Суворова и Кутузова 2-й степени стрелковой дивизии ЗФ (1943-1946 гг.). День Победы доктор Трифонов встретил в Свердловске.

После окончания войны он был направлен для окончания 5-го курса на военный факультет при Центральном институте усовершенствования врачей. После окончания факультета Юрий Григорьевич назначен на должность врача Воронежского СВУ (1947-1950 гг.). В период 1950-1952 гг. доктор Трифонов проходит службу в окружном военном госпитале г. Воронежа, а с 1953 по 04.1954 гг. – в Северной группе войск.

В апреле 1954 г. Юрий Григорьевич был назначен вначале на должность врача-специалиста медицинского пункта МнСВУ, а в сентябре 1955 г. – и на должность начальника медицинской службы. На этой должности служил до 22 августа 1966 г. После ухода из училища с 22.08.1966 по 20.09.1972 гг. подполковник медицинской службы Трифонов проходил службу (до увольнения в запас) на кафедре военно-медицинской подготовки (с 18.01.1968 г. – военной подготовки) Минского медицинского института [5, 7].

В дальнейшем медицинскую службу МнСВУ возглавил подполковник медицинской службы Попов Борис Петрович (на фото) [5]. В начале своей врачебной деятельности в МнСВУ Борис Петрович проходил службу в должности врача по физическому воспитанию-преподавателя корригирующей гимнастики (22.11.1957-22.08.1966 гг.), а затем и сам возглавил службу и руководил ею вплоть до сентября 1971 г. После МнСВУ Борис Петрович последовательно проходил службу в качестве преподавателя, старшего преподавателя на военной кафедре Минского государственного медицинского института (1971-1973) и военной кафедре Белорусского института усовершенствования врачей (1979-1984). В запас Борис Петрович уволился с должности начальника учебной части военной кафедры БелГИУВ [8].



Попов Б.П.
(1930-2009)

В период с 7.09.1971 по 21.08.1978 гг. начальником медицинской службы училища работал майор медицинской службы Стефанович Иван Александрович (на фото). Иван Александрович родился 1 января 1939 г. в г. Лида Гродненской области. До работы в училище проходил службу в должностях начальника медицинского пункта полка, врача-специалиста медсанроты танковой дивизии, врача-специалиста ЦВП-13. После увольнения от службы и ухода из училища доктор Стефанович долгое время трудился врачом скорой медицинской помощи в Минской городской больнице скорой медицинской помощи [5, 9].



Стефанович И.А.

Далее, с 4.10.1978 по 22.12.1987 гг. службой руководил подполковник медицинской службы Панич Борис Сидорович (на фото). Борис Сидорович родился 30 июля 1928 г. в г. Армавире Краснодарского края. До прихода в училище Борис Сидорович работал вначале врачом-терапевтом в гражданском здравоохранении и служил в должностях ординатора, старшего ординатора 565 ППГ 3 Армии ГСВГ и начальника терапевти-



Панич Б.С.

ческого отделения 859 ВГ (1967-1973 гг.) и 592 ВГ (1973-1978 гг.) Белорусского ВО [10].

В период с 1988 по 1995 гг. службу возглавлял подполковник медицинской службы Леонид Петрович Мохнач. До вступления в должность начальника медслужбы Леонид Петрович с 1981 по 1988 гг. трудился в должности старшего врача по физическому воспитанию. После ухода из училища уже в звании полковника

медицинской службы доктор Мохнач проходил службу в качестве заместителя начальника 13 Центральной военной поликлиники по медицинской части.

Майор медицинской службы Слипченко Олег Васильевич медицинской службой училища руководил в период 1994-1998 гг. Сейчас полковник медицинской службы Слипченко О.В. является председателем государственного учреждения «Центральная военно-врачебная комиссия ВС РБ». В бытность свою начальником медицинской службы училища по инициативе Олега Васильевича в штат медицинского пункта впервые в истории была введена должность врача-педиатра.

В период 1998-2006 гг. начальником медицинской службы МнСВУ служил (выпускник училища 1992 г.) – майор медицинской службы Моисеев Владимир Владимирович. Сегодня подполковник медицинской службы Моисеев является заместителем начальника – начальником медицинской части государственного учреждения «592 ВМЦ ВС РБ».

После перевода в 592 ВМЦ доктора Моисеева в должность «начмеда» вступила майор медицинской службы Каштанова Татьяна Геннадьевна. Проходила службу в период 2006-2011 гг. После ухода из училища Татьяна Геннадьевна преподает на военно-медицинском факультете в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет».

С 2011 г. и по настоящее время медицинскую службу МнСВУ возглавляет майор медицинской службы Юрий Валентинович Потемкин (на фото).

С момента организации службы и по настоящее время в штате медицинского пункта состояли врачи-терапевты (с 1997 г. – врачи-педиатры) и врач-стома-



Медицинский персонал МнСВУ-2013г. Слева на право: Волошина Л.Н., Кондрашенко В.Г., Буракова Л.Н., майор м/с Потемкин Ю.В., Нечай А.И., Друковский Д.И., Коновод Е.И.

толог. Врачами-терапевтами (педиатрами) в разное время трудились: Галина Александровна Кульбакова, Лариса Ивановна Погорелец, Ольга Владимировна Радюк. Сегодня в училище трудятся врачи-педиатры: Самошук Раиса Павловна, Гидлевская Тамара Петровна. С 2011 г. по н.в. врачом-хирургом трудится доктор Друковский Дмитрий Иванович. До 2009 г. в штате медицинского пункта училища имела должность старшего врача по физическому воспитанию. В период с 1988 по 1996 гг. в данной должности работал Никифоров Александр Петрович, с 1996 по 1999 гг. – майор медицинской службы Сувеев Сергей Иванович (сегодня Сергей Иванович – главный врач протезно-ортопедического госпиталя по вопросам оказания медицинской помощи и реабилитации в протезно-ортопедическом госпитале РУП БПОВЦ) и капитан медицинской службы Коршук Максим Валентинович. С 2009 г. вместо старшего врача по физическому воспитанию введена должность начальника медицинского пункта. Сегодня в должности начальника МП трудится (выпускник училища 1999 г.) – майор медицинской службы Хоха Фёдор Леонидович.

С 1954 по 1997 гг. в должности врача-стоматолога медицинского пункта училища трудился майор медицинской службы в отставке Чернышев Степан Прокофьевич. Ветеран ВОВ Степан Прокофьевич участвовал в войне с Японией в составе 2-го Дальневосточного фронта в 1945 г. в должности фельдшера, старшего фельдшера, старшего фельдшера спецотряда армии. За заслуги перед Отечеством Степан Прокофьевич награжден орденами Отечественной войны, Красной Звезды и двумя медалями «За боевые заслуги». Всю свою трудовую деятельность и сознательную жизнь Степан Прокофьевич посвятил юным «суворовцам». После завершения своей врачебной деятельности он трудился в должности заведующего столовой училища. После ухода Степана Прокофьевича в период с 1997 по 2010 гг. врачом-стоматологом трудилась Клубович Галина Степановна. В должности начальника аптеки училища с 1955 по 1985 гг. трудилась ветеран ВОВ Кочкина Мария Степановна.

В лихие для страны военные годы она принимала участие в боях войск Юго-Западного фронта в должности начальника медицинского снабжения полка и стрелковой дивизии. За заслуги перед Отечеством Мария Степановна награждена медалью «За боевые заслуги». Сын Марии Степановны Юрий – в прошлом выпускник МнСВУ 1962 г. также выбрал специальность военного медика.

После окончания ВМедА им. С.М. Кирова он защитил сначала кандидатскую, а затем и докторскую диссертацию. Сейчас Абдуль Юрий Тейфукович – полковник медицинской службы, доктор медицинских наук проживает в городе Санкт-Петербурге.

Марию Степановну Кочкину в должности начальника аптеки сменила Галицкая Татьяна (трудилась в период с 1985 по 1993 гг.), затем – Галезник Галина Николаевна (1993-1997 гг.). С 1997 г. и по н.в. начальником аптеки МП МнСВУ работает Кондрашенко Валентина Григорьевна. В разное время фельдшерами медицинского пункта работали: Черноплеча Виктория Прокофьевна и Колоскова Нина Афанасьевна.

Старшими медицинскими сестрами МП МнСВУ в разное время трудились: Мария Михайловна Воробьева (работала в училище 25 лет), Евгения Ивановна Ба-

туро, Раиса Дмитриевна Комарова. Медицинскими сестрами работали – Анна Григорьевна Пурко (работала с момента основания училища по 1998 г.), Александра Васильевна Демянчук [5], Аннэт Михайловна Панова, Светлана Николаевна Пискунова, Галина Степановна Красикова, Нина Афанасьевна Колоскова, Лилия Григорьевна Фролова и др.



Наумович Г.Н.

Ветеран войны в Афганистане, старший прапорщик в запасе Наумович Галина Николаевна (на фото) трудится в училище медицинской сестрой с 1999 г. В должности санитарного инструктора-дезинфектора училища в период 1987-2006 гг. работала Ольга Анатольевна Григорьева.

МнСВУ по праву гордится своими выпускниками. В ряду выдающихся российских военных врачей стоит начальник (с 1995 г.) кафедры и клиники воен-

ной травматологии и ортопедии ВМедА им. С.М. Кирова РФ, заслуженный врач РФ, академик ВМедА, профессор, д.м.н., генерал-майор медицинской службы в запасе Владимир Михайлович Шаповалов.

Добились значительных успехов в своей профессиональной деятельности в различных областях военного и гражданского здравоохранения выпускники МнСВУ: 1956 г. – начальник 122-й поликлиники Северного флота ВС РФ (1976-1983), директор Минского медицинского училища последипломного образования МЗ РБ (1993-1997), подполковник медицинской службы Карпишин Николай Михайлович (р.21.02.1939 г.), первый из выпускников-суворовцев – кавалер ордена Красной Звезды (1962); 1960 г. – начальник военного госпиталя, подполковник медицинской службы Кутузов Николай Михайлович (13.08.1940-20.05.1980 гг.); 1962 г. – к.м.н., врач-хирург городской больницы г. Москвы Андрианов Николай Григорьевич (р.12.10.1943 г.); 1963 г. – д.м.н. Неумержицкий Владимир Анатольевич (р.09.05.1945 г.); 1964 г. – полковник медицинской службы, заслуженный врач РФ, врач высшей категории, ветеран войны в РА, Иванов Игорь Николаевич (04.0.1946-07.11.2006 гг.); полковник медицинской службы, заслуженный врач РФ, врач высшей категории Сухий Николай Георгиевич (р. 13.11.1943 г.); подполковник медицинской службы, начальник терапевтического отделения Волковысского военного госпиталя Шилин Геннадий Васильевич (р.10.01.1946 г); почетный гражданин МНР, начальник 71 интернатуры Белорусского ВО, ведущий хирург ГСВГ, кавалер медалей «За Отвагу» и «За боевые заслуги», Золотой Звезды и ордена Военная Слава МНР полковник медицинской службы Ширшов Александр Николаевич (р.26.08.1945 г.); 1965 г. – д.м.н., профессор, действительный член РАЕН (1996), заслуженный изобретатель РФ (1998), член-корр. РАМН (2000), директор Санкт-Петербургского института биорегуляции и геронтологии С-3 отделения РАМН, полковник медицинской службы Хавинсон Владимир Хацкелевич (р.27.11.1946); 1970 г. – д.м.н., профессор, заведу-

ющий кафедрой БелМАПО, член экспертных советов Высшей аттестационной коллегии при Президенте РБ Хапалюк Александр Васильевич (07.08.1951 г.); 1973 г. – полковник медицинской службы, к.м.н., ветеран войны в Республике Афганистан и контртеррористических операций в Чеченской Республике, старший научный сотрудник НИИ авиационной и космической медицины (1991-1995 гг.) Незнанов Владимир Ильич (р.19.01.1956); 1974 г. – полковник медицинской службы, к.м.н., председатель Секции (2000) ортомолекулярной медицины Ассоциации авиационно-космической, морской, экстремальной и экологической медицины России, академик РАЕН, д.м.н., профессор Ролик Иван Станиславович (19.11.1956 г.); председатель Витебского облисполкома (2008), д.м.н., профессор, заслуженный деятель науки РБ (2004), член Совета Республики Национального собрания РБ по международным делам и национальной безопасности (2004), заместитель премьер-министра РБ (2005), с 1997 по 2005 гг. – ректор Витебского государственного ордена Дружбы народов медицинского университета, генерал-майор (2011) Косинец Александр Николаевич (р.27.05.1959); полковник медицинской службы, начальник рентгеновского центра-главный рентгенолог ГВКГ им. Н.Н. Бурденко (РФ), д.м.н. Троян Владимир Николаевич и многие другие.

За 18 лет существования Военно-медицинского факультета в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет» (ВМедФ) в его аудиториях прошло обучение и в дальнейшем пополнило армию военных врачей ВС РБ 71 «суворовец».

Это – выпускники МнСВУ 1992 и соответственно ВМедФ 1998 гг. (первого выпуска военных врачей факультета): Лаврецкий Андрей и братья Моисеевы Владимир и Александр; выпускники МнСВУ 1994 и соответственно ВМедФ 2000 гг.: Жлоба Юрий, Ковалёв Павел, Доманевский Игорь, Красёв Александр, Смирнов Игорь, Савицкий Дмитрий, Асанов Александр, Черепков Юрий; выпускники МнСВУ 1995 и ВМедФ 2001 гг. – Спасский Борис, Бондаревич Олег, Тарасенко Алексей, Сачек Виталий, Нестерович Дмитрий, Глухарев Егор, Жерносек Павел (выпуск ВМедФ 2003 г.); выпускник МнСВУ 1996 г. и ВМедФ 2002 г. – Альховик Димитрий; выпускник МнСВУ 1997 г. и ВМедФ 2003 гг. – Гурштынович Геннадий; выпускники МнСВУ 1998 и ВМедФ 2004 гг. – Гриц Андрей, Ярошовец Виталий, Ширинский Александр, Пельх Юрий, Ермолин Андрей, Ахремчук Антон; выпускник МнСВУ 1999 и ВМедФ 2005 гг. – Дугин Алексей, Осташевский Василий, Нагорнов Иван, Хоха Федор, Шептун Андрей (ВМедФ-2006); выпускники МнСВУ 2000 и ВМедФ 2006 гг. – Побединский Сергей, Мамедов Руслан, Шуляк Виталий, Токарюк Александр, Жадан Александр, Глинник Максим, Вореико Александр, Урываев Алексей, Савченко Александр, Мурашко Андрей (выпуск ВМедФ – 2007); выпускники МнСВУ 2001 и ВМедФ 2007 гг. – Калинин Сергей, Студент Никита, Уснич Юрий, Кузнецов Дмитрий; выпускники МнСВУ 2002 и ВМедФ 2008 гг. – Артемьев Николай, Бадамшин Руслан, Гарипов Альберт, Микулич Дмитрий, Шиманец Сергей, Макар Максим, Тишков Павел, Лабусов Илья; выпускники МнСВУ 2003 и ВМедФ 2009 гг. – Шатило Антон, Бирюков Константин, Позняк Павел, Яцукевич Игорь, Денис Стасюк, Александр Кондрашов, Галимович Александр; выпускники МнСВУ 2004 и ВМедФ 2010 г. – Гоман Александр, Андреев Алексей, Трусов Александр.

☆ История военной медицины

Кроме заслуженных и «великих», так сказать уже состоявшихся врачей, в высших военно-медицинских учебных заведениях РБ и РФ «покоряют вершины военно-медицинской науки и основы врачебного искусства» выпускники МнСВУ в прошлом, а сегодня курсанты ВМедФ в УО «БГМУ» – Кириенко Александр (2009), Байрашевский Вадим (2011), Белоусов Илья (2011), Андросов Максим (2012), Новиков Игорь (2012) и ВМедА им. С.М. Кирова, РФ – Борисов Никита, Ганцевич Евгений (2009) и Пешко Евгений (2010).

Эти курсанты – будущее белорусской военной медицины!

Литература

1. http://ru.wikipedia.org/wiki/Минское_суворовское_военное_училище
2. http://kadet.by/publ/minskoe_svu/ustav_minskogo_suvorovskogo_voennogo_uchilishha/12-1-0-52
3. Долготович, Б.Д. Объединенная Белорусская во-

енная школа – кузница кадров / Б.Д. Долготович. – Минск: Беларус. энцыкл. імя П. Броўкі, 2011. – С.128

4. <http://vsr.mil.by/2013/06/27/suvorovcami-nerozhdayutsya/>

5. Кунц, Н.З. Твои сыновья, училище: Выпускники Минского СВУ на службе Отечеству. – М.: ООО «Печатный двор на Алексеевской», 2007. 672 с.

6. Приказ Министерства обороны Республики Беларусь от 15.03.2004 г. № 10 «Об утверждении Инструкции о порядке медицинского обеспечения Вооруженных Сил Республики Беларусь и транспортных войск Республики Беларусь»

7. ЦА МО РБ. ОП 111892. Д.715. Ф. 4533

8. ЦА МО РБ. ОП 110848. Д.753. Ф. 4457

9. ЦА МО РБ. ОП 111892. Д.596. Ф. 4533

10. ЦА МО РБ. ОП 111892. Д.366. Ф. 4533

Поступила 23.05.2013 г.